

الْحَبِيبُ لِلَّهِ

اعوذ بالله من الشيطان الرجيم ○ بسم الله الرحمن الرحيم
لَا يَحِبُّ اللَّهُ الْجَهْرَ بِالتَّوْبَةِ مِنَ الْقَوْلِ الْأَمْنِ ظَلِمَ ۗ وَكَانَ اللَّهُ سَمِيعًا
عَلِيمًا ○ إِنَّ تَبَدُّوا خَيْرًا أَوْ نَحْمُوهُ أَوْ نَعْفُو عَنَّا سَوَوُا فَإِنَّ اللَّهَ كَانَ
عَفُوًّا قَدِيرًا ○ (النساء: ۱۳۸، ۱۳۹)

قرآن مجید میں چٹا پارہ "لا یحب اللہ کے الفاظ سے شروع ہوتا ہے اور اسی نام سے موسم ہے۔ اس میں پہلے سورۃ النساء کی بقیہ آیتیں شامل ہیں، اس کے بعد سورۃ المائدہ کی ایک سو بیس میں سے بیسی آیات ہیں۔ سورۃ النساء کا جو حصہ اس پارے میں شامل ہے اس کا اکثر و بیشتر خطاب اہل کتاب پر مشتمل ہے۔ چنانچہ اہل کتاب کو بالعموم اور یہود کو بالخصوص متنبہ کیا گیا ہے کہ وہ ان شرارتوں سے باز آجائیں جو وہ اسلام اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف کر رہے ہیں۔ ساتھ ہی یہود کے اس مذموم خیال کی نہایت سختی کے ساتھ تردید کی گئی ہے کہ حضرت یح علیہ السلام کو سولی پر چڑھا دیا گیا۔ فرمایا گیا: وَمَا هَتَكُوهُ وَمَا صَلَبُوهُ وَلَٰكِن شُبِّهَ لَهُمْ (النساء: ۱۵۷) انھوں نے انہیں نہ قتل کیا نہ صلیب پر چڑھایا، بلکہ اس پورے معاملے میں ان کو ایک شبہ میں ڈال دیا گیا ہے۔

اس حصے میں ایک بہت اہم مضمون یہ بھی وارد ہوا ہے کہ نبوت اور رسالت کی اصل غرض و غایت کیا ہے۔ چنانچہ بہت سے انبیاء کا نام بنام ذکر کر کے فرمایا گیا: رَسُولًا مُّبَشِّرِينَ وَ

مُنذِرِينَ لِقَدَّ يَكُونُ لِلنَّاسِ عَلَى اللَّهِ مِجْتَمَعًا بَعْدَ الرُّسُلِ ۗ وَكَانَ اللَّهُ حَزِيزًا حَكِيمًا (النساء: ۱۶۵)

اگرچہ اللہ نے انسان کو اس دنیا میں سماعت و بصارت اور عقل و شعور اور نیکی و بدی کی تیز دے کر بھیجا ہے۔ اور اس اعتبار سے ہر انسان مکلف ہے، مستول اور جابدہ ہے، لیکن اللہ تعالیٰ کی حکمت متقاضی ہوئی کہ انسانوں پر مزید فضل و کرم فرماتے ہوئے نبوت و رسالت کا سلسلہ جاری فرمایا۔ چنانچہ انبیاء کرام نے اور اللہ کے رسولوں نے حق و صداقت اور عدل کی راہ کو قولا بھی واضح کیا اور عملاً بھی اس کا ایک نمونہ پیش کر دیا، تاکہ انسانوں کے پاس خدا کے یہاں کوئی عذر نہ رہ جائے کہ وہ یہ کہہ سکیں کہ اے اللہ! ہم نہیں جانتے تھے کہ حق کیا ہے اور باطل کیا ہے یا وہ یہ کہہ سکیں کہ ہمیں معلوم نہیں تھا کہ تو کیا چاہتا ہے؟ لہذا انبیاء کرام کی بعثت کے بعد اور رسولوں کے اس دنیا میں تشریف لانے کے بعد اب گویا نوع انسانی پر اتمام حجت ہو گئی۔ اور اب ان کے پاس اللہ کے یہاں پیش کرنے کے لیے کوئی عذر باقی نہ رہا۔

سورۃ المائدہ ترتیب نزولی کے اعتبار سے قرآن مجید کی آخری سورتوں میں سے ہے اور بالخصوص شریعت محمدی علیٰ صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کے اعتبار سے اس میں ہر پہلو سے تکمیلی احکام وارد ہوئے ہیں۔ سورۃ البقرہ، سورۃ آل عمران اور سورۃ النساء کی طرح اس سورۃ مبارکہ میں بھی کچھ آیات میں خطاب اہل کتاب سے ہے جبکہ کچھ آیات میں امت مسلمہ سے خطاب کر کے شریعت کے آخری احکام عطا کیے گئے۔ چنانچہ بالکل آغاز ہی میں کلمہ اور پینے کی چیزوں میں حلت اور حرمت کا آخری ضابطہ بیان ہوا۔ ساتھ ہی اہل کتاب کی خواتین سے نکاح کی اجازت ملی۔ مزید برآں اس سورۃ مبارکہ میں چوری پر قطعید کی سزا کا اعلان ہوا، قتل ناحق کی شدید مذمت کی گئی اور فتنہ و فساد اور رابزنی اور ڈاکہ ڈالنے کی سزا انتہائی سختی کے ساتھ مقرر کی گئی۔ اس اعتبار سے یہ سورۃ مبارکہ تکمیل شریعت کی سورۃ ہے۔ اور اس میں وہ آیہ مبارکہ بھی وارد ہوئی ہے: **الْيَوْمَ اكْتَمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَنْتُمْ عَلَىٰ نِعْمَةٍ وَرَضِيتُمْ لَكُمْ الْإِسْلَامَ وَمَنَّا رَاضِينَ** (آیت ۳)

آج ہم نے تم پر اپنے دین کو مکمل فرمادیا اور اپنی نعمت کا اتمام کر دیا اور اس دین اسلام کو تمہارے لیے پسند کر لیا۔ روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ آیہ مبارکہ حجۃ الوداع کے موقع پر نازل ہوئی ہے

اور اس میں شریعت کی تکمیل کا اعلان ہو گیا ہے۔ وہ شریعت کہ جو سابقہ انبیاء کے ذریعہ تدریجی مراحل طے کرتے ہوئے بالآخر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر تکمیل کو پہنچی اور خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی اس کا نزول تدریجاً ہوا۔ چنانچہ اکثر و بیشتر معاملات میں جو ابتدائی احکام ہیں وہ سورۃ البقرہ میں وارد ہوئے ہیں اور تکمیلی احکام وہ ہیں جو اس سورۃ مبارکہ میں وارد ہوئے ہیں۔

اس سورۃ مبارکہ میں اہل کتاب سے بھی بہت مختلف خطاب ہے اور اس اعتبار سے بھی گویا کیورۃ آل عمران اور سورۃ النساء کے سلسلے کی تکمیلی سورت ہے۔ چنانچہ ان سے بڑے ہی دلنشین پیرائے میں لیکن ساتھ ہی ان کے کان کھول دینے کے انداز میں فرمایا گیا: قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لَسْتُمْ عَلَىٰ شَيْءٍ حَتَّىٰ تُقِيمُوا الشُّرُوعَ وَالْأَحْكَامَ وَمَا أُنزِلَ إِلَيْكُم مِّنْ ذِكْرِكُمْ وَالْمَادَّةُ: ۶۸) اے اہل کتاب! تمہاری کوئی حیثیت نہیں (اللہ کی نگاہ میں تمہاری کوئی وقعت نہیں) جب تک کہ تم قائم نہیں کرتے تو رات کو اور انجیل کو اور وہ جو کچھ کہ تم پر نازل کیا گیا تمہارے رب کی طرف سے:

اس میں خود ہم مسلمانوں کے لیے بھی بڑی تہدیتہ تبیہ ہے۔ ہمیں بھی یہ سوچنا چاہیے کہ کوئی امت جو اللہ کی کتاب کی حامل قرار پاتی ہے، شریعت آسانی کی امین بنتی ہے اس کے کا ندھے پر امانت کا ایک بارگراں آتا ہے۔ اگر وہ اس شریعت کو خود نافذ نہیں کرتی، اس پر خود عمل نہیں کرتی، اسے خود اپنی زندگی کا لائحہ عمل نہیں بناتی تو گویا کہ وہ خواہ زبان سے اس شریعت کو ماننے کا اقرار کرے اپنے عمل سے تکذیب کر رہی ہوتی ہے۔ اور یہ وہ چیز ہے جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے بڑی شدید سزا اور عقوبت کا مستحق بنا دیتی ہے۔ چنانچہ اس سورۃ مبارکہ میں یہ فرما کر خود ہمارے لیے بھی ایک پیشگی تبیہ فرمادی گئی۔ گویا کہ ہم اس کو یوں پڑھ سکتے ہیں کہ اے اہل قرآن! جیسا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک حدیث میں وارد بھی ہو کہ: يَا أَهْلَ الْقُرْآنِ لَا تَسْتَكْبِرُوا الْقُرْآنَ - یعنی "اے قرآن والو! قرآن کو صرف تمہیے نہ بنا لو۔ صرف ایک ذمہ سہارا اور

ایک قلبی اطمینان ہی مطلب نہ ہو کہ ہم حامل کتاب الہی ہیں، ہم اللہ کی شریعت کے حامل ہیں،

بلکہ اس کتاب کے کچھ حقوق ہیں جو تم پر عائد ہوتے ہیں، اس کے ضمن میں بڑی اہم ذمہ داریاں ہیں جو تم پر عائد ہوتی ہیں، فرمایا: لا تتوسدوا القرآن - واتلوہ حتی تلاقوا فی انامہ البیل والنہار۔ بلکہ اس کو پڑھا کرو جیسا کہ اس کے پڑھنے کا حق ہے، رات کے اوقات میں بھی اور دن کے اوقات میں بھی۔ وَكُنْتُمْ اَوَّلَ مَا خَلَقْنَا مِنَ الْاِنْسَانِ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ اور اس کو خوش الحانی سے پڑھا کرو۔ اس سے حفظ اٹھایا کرو۔ وَاقْرَءُوا لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ اور اس کے پیغام کو دنیا میں پھیلاؤ۔ اس کے نور سے چارواں گم عالم کو منور کرو۔ وَاذْكُرُوا اللّٰهَ عِندَ بَرَاءَتِهِمْ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ اور اس میں تدبیر کرو، غور و فکر کرو، کہ اس سے تمہاری فلاح وابستہ ہے۔ اس سے تمہیں بھلائی ملے گی۔ گویا اس سورہ مبارکہ میں جہاں ایک طرف مسلمانوں کو تکمیلی احکام دیتے گئے ہیں، شریعت کے مختلف پہلوؤں کے اعتبارات سے آفری ہدایات دے دی گئیں، وہیں اہل کتاب کے حوالے سے یہ بات بھی واضح کر دی گئی کہ حامل شریعت ہونا، حامل کتاب الہی ہونا ایک بہت بڑی ذمہ داری ہے۔ اس کو ادا کرنے کی فکر کرنی چاہیے۔

وَآخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝

قرآن میں ہو غوطہ زن . . . !

دنیا کی شاید ہی کوئی کتاب ہو جس نے قرآن سے زیادہ اس بات پر زور دیا ہو کہ اس کا حقیقی فائدہ صرف اس شکل میں حاصل کیا جاسکتا ہے جبکہ اس کو پورے غور و تدبیر کے ساتھ پڑھا جائے۔ لیکن یہ بھی ایک ناقابل تردید حقیقت ہے کہ یہی کتاب ہے جو ہمیشہ آنکھ بند کر کے پڑھی جاتی ہے۔ معمولی سے معمولی چیز بھی آدمی پڑھتا ہے تو اس کے لئے سب سے پہلے وہ اپنے دماغ کو حاضر کرنے کی کوشش کرتا ہے تاکہ اس کو سمجھ سکے۔ لیکن قرآن کے ساتھ لوگوں کا یہ عجیب معاملہ ہے کہ جب اس کو پڑھنے کا ارادہ کرتے ہیں تو سب سے پہلے اپنے دماغ پر پٹی باندھ لیتے ہیں کہ مبادا کہیں اس کے کسی لفظ کا مفہوم دماغ کو چھو جائے۔

(اقتباس از مہادی تبر قرآن)